



改革论坛

未来全面推进乡村振兴战略的政策建议

【核心提示】在乡村振兴的推进实施过程中,许多地方存在急于求成,在没有理清农村转型路径与规律的情况下,盲目推进乡村振兴的建设项目,难免未来要走弯路。基于对农村转型和结构转型及其效果的分析,就我国未来全面推进和实施乡村振兴战略提出如下几条政策建议和需要进一步研究的修改问题。

□黄季焜

首先,在推进乡村振兴过程中,各地农业要以加快转型速度为方略,促进高值农业发展和农民增收。要让每个劳动力、每一亩耕地和每一滴水创造出更高的价值和收入,这样农业才能吸引更具生产力的劳力和资金的投入。要使每个农业生产要素创造出更高的价值和收入,就必须发展绿色高效多功能的高值农业。未来农业发展重点不在数量,因为农业增产往往导致农民减收;未来农业发展要靠

质量提升农产品的价值,靠绿色、高效、特色和多功能的农业增长。

其次,在推进乡村振兴过程中,各地各部门要以加速结构转型速度为方略,促进农村劳动力非农就业和农业劳动生产率的大幅提升。不加快结构转型,单靠农业内部生产力的提高,难以实现农业劳动生产率与非农行业劳动生产率的趋同,则难以较大幅度缩小城乡居民的收入差距。我国2018年农业GDP占比已下降到7%,但农业就业占比还高达26%;预计到2035年,农业的GDP占比将下降至5%左右,

到时要使农业具有活力和吸引力,农业就业在全社会就业的占比必须下降到8%甚至更低的水平;要达到这一目标,急需加速结构转型,使更多的农村劳动力向城镇转移,只有这样才能大幅度提高农业劳动生产率,大幅度地缩小劳动生产率在农业与非农行业之间的差距。

第三,在推进乡村振兴过程中,各级政府要以转变政府职能为方略,通过制度创新、政策创新和投资创新,加快农村转型和结构转型,促进城乡融合发展。制度创新、政策支持(例如,科技创新和市场改革

等)和农业投入是我国过去40年农业增长的法宝,更将是现在和未来乡村振兴的法宝。要有更加创新的制度安排(例如,农村土地制度、农民产销组织、民能力建设制度、农产品市场监管制度、城乡融合发展体制等),更加创新的激励政策(例如,农业科技创新、农业支持和市场改革等激励政策)和更加有效的政府投资(例如,农业农村发展的公共物品与服务、提升农业生产力与竞争力以及可持续发展等领域的投入),加快农村转型、结构转型和城乡融合发展的速度。

第四,不同类型的农村存在不同类型的转型路径或属于同一转型路径但处于不同转型阶段的农村,在推进乡村振兴过程中,不能搞一刀切。牧区、渔区和林区的农村转型路径显然不同于农区的农村转型路径,而不同转型路径的农村转型有其特定的制度安排、政策支持和投资重点;即使是属于同一转型路径,处于不同转型阶段的农村也需要有与之相适应的制度、政策和投资。西部地区可以学习和借鉴沿海东部地区在制度、政策和投资上的创新思路,但农村转型路径差异和转型阶段差异以及加快转型需要与各阶段相适应的要求,意味着简单复制先进地区的做法可能会欲速则不达。

(作者系北京大学新农村发展研究院院长,本文摘编自《经济问题》)

□现象评说

乡村建设知比行更重要

【核心提示】概括起来,乡村的使命与价值有五个方面:乡村是新时代的新空间、新载体,这是它的高度;乡村是中华文明兴衰的底线,这是它的深度;乡村是生态文明建设的主战场,这是它的未来;乡村是文化和智慧的宝库,这是它的时代价值;乡村承载着中华文明的记忆和活历史,这是它的永恒价值。

□张孝德

21世纪,面向未来、回顾过去,值得我们长期留下的最有价值的东西是什么?我的回答是乡村。乡村承载着中华文明的记忆,承载着中华民族的历史。在许多人眼中,乡村在凋零,乡村是“空心村”。其实“空心村”并不空,空的是我们的心。我们心里只有可置换增值的宅基地可流转的土地、要拆的老房子,唯独没有我们的祖业、祖训、族谱、书院等等,它们承载的是千年或百年的村庄历史记忆,承载的是我们从哪里来、到哪里去的答案,承载的是我们共同的乡愁记忆,承载的是我们共同的精神家园和信仰之源。

作为一个学者,我认为在乡村振兴和乡村建设中,知比行更重要,懂得乡村,才能振兴乡村。近代以来,在追赶西方现代化的过程中,我们读懂了工业化,读懂了城市,甚至更加了解西方,但是却离承载着五千年文明的乡村越来越远,和它越来越生疏,越来越读不懂它。目前我们对乡村的认识程度,与党中央赋予乡村振兴的地位并不匹配。

乡村是新时代的新空间、新载体

改革开放四十多年,给我们留下的是一个“满”的城市,和一个“空”的乡村。城市作为中国追赶西方现代化的载体,获得的成果满满,存在的问题也很多。城镇化造成的“空心化”乡村,问题很多,但希望也很大。《道德经》讲“有之以为利,无之以为用”。满则亏,空才有用。一个“满”的城市也是资源用尽、空间用完的地方,而一个“空”的乡村,恰恰也是充满希望的、有用的乡村,一个清零从头来,成为新时代新动力、新阵地的乡村。

乡村是新时代的新空间、新载体,这已经不只是一个理论逻辑上的结论,而是正在发生的事。生态文明建设成本最低、优势最大的地方是乡村,中华民族伟大复兴的根在乡村,迈向新时代需要的中国智慧、中华优秀传统文化需要到乡村去寻找。

乡村是中华文明兴衰的底线

中华五千年文明根源于乡村,乡村是中华文明之根,携带着中华文明的基因。自秦始皇统一中国以来,在两千多年的朝代更替中,战争使古代城市遭受了一次又一次毁灭,但中华文明没有中断,因为中华文明的种子在乡村,只要乡村存在,中华文明就会延续下去。

中国在现代化的道路上,一直走着不同于西方的中国特色社会主义道路。毛泽东同志领导的新民主主义革命道路,走的不是像西方一样依靠城市资产阶级的革命道路,而是一条符合中国国情的“农村包围城市”的道路。党的十一届三中全会后,首先在中国农村大地掀起了波澜壮阔的改革大潮。以家庭承包经营制为起点的农村改革揭开序幕,从此开启了中国改革开放的伟大历程。从古至今,无论时代发生了什么变化,乡村都是中华文明发展的原动力所在。

城市和乡村就像一棵大树的不同部分,乡村是树根,城市则是枝叶。滋养城市的主要营养来自默默奉献的乡村,城市的建设者是来自乡村的2.9亿农民工。所以,对乡村,我们要满怀情感和感激。

抗击新冠肺炎疫情,中国取得了举世瞩目的成就。在抗疫英雄榜上,不能没有农民和农村。疫情最严重的时候,一半人口住在乡村,但乡村是感染率最低的地区。一些地区封城的时候,国家为其提供了大量物质资源和服务等保障,

而农村不仅实现了自我服务,还承担了城市粮食、蔬菜和日用品的供给任务。从这个意义上讲,中国农村的自足性,使中国应对疫情的成本大大降低。可以说,这是中国抗击新冠肺炎疫情取得阶段性胜利的重要因素之一。我们不能忘记乡村是中国安全的保险阀、化解危机的蓄水池,这种价值越是在遭遇风险和危机的时候就越凸显。

乡村是生态文明建设的主战场

也许有人认为,乡村代表过去,未来的乡村没有希望。从工业文明的角度来看,乡村似乎没有希望,因为乡村不能够承载现代化产业。但是,从生态文明建设的角度来看,生态文明建设成本最低、效果最好、资源最丰富的的地方在乡村。习近平总书记的“两山”理论就源于乡村,中国未来发展的潜力也在乡村。乡村是离天最近、与地最亲的地方,是最容易实现绿色生活的地方。分布式、在地化新能源的最大资源在乡村,未来乡村可以优先于城市实现清洁能源自给自足。

总之,21世纪中国乡村的命运是“逢工业文明衰,遇生态文明兴”,21世纪中国乡村的使命是:通过一系列卓有成效的生态文明建设,推动中国迈向生态文明时代。

乡村是文化和智慧的宝库

工业文明最大的贡献,是利用知识和科技的力量,创造了一个物质极其多样、极其丰富的世界。但知识和科技可以创造物质,却创造不了精神。我们今天生活在一个物质与精神失衡的时代。矫正精神缺失的当代“文明病”,需要增加精神供给。这决定了“文化+智慧”是未来人类文明发展的大趋势,从这个意义上讲,新时代是文化和智慧的时代。

满足当代人类的精神消费需求

求,不是不要物质生产,而是要进行“精神+物质”“文化+科技”“知识+智慧”的新财富生产、新业态创新。文化和智慧的时代,是一个“文化+”的新时代。中国的文化与智慧之根在乡村,乡村是文化和智慧的宝库。创造“文化+”的新时代,最大的潜力在乡村。“文化+”的时代将是一个市场在城市、空间在全球、源地在乡村的时代。未来乡村产业可以实现无限可能:文化+人+生态、文化+科技、文化+手工、文化+设计、文化+传统工业、文化+科技、文化+生活、文化+历史+科技+市场……乡村文化产业给人们带来憧憬,应该是中国最有成长性的产业。

乡村承载着中华文明的记忆

古老而年轻的中国乡村,所承载的不是单纯的中华文明的记忆,而是活的历史。十多年来,我行走在乡村的土地上,发现中华五千年文明不是只写在教科书上,而是仍以活的生产和生活样态、活的文化、活的习俗、活的语言和文字,存留在960万平方公里的大地之上。

生活在青藏高原的藏族,保留着中华游牧远古文明的活样态;生活在云贵高原的少数民族,是中华文明童年生活的活化石;今天的苗族仍用着四千年前的人使用的太阳史,苗族服饰的图案记载着五千年前的天文图;周代文明的信息仍在中国各地流传的千年家族、家谱文化中延续着;宋代文化仍被客居他乡的广东、福建、浙江等地的客家人恪守着;元明清的历史散落在山西、陕西等地的古老村落中……这些就是为什么一大批中国文学学者、专家苦苦发声,不要拆迁乡村的原因所在,因为拆迁的不是乡村,是中华文明的活历史。

乡村振兴的目的不是要我们拯救乡村,而是要让乡村拯救我们。我们应该带着感恩之心到乡村去亲近我们共同的“母亲”,踏上乡村振兴之路也是迈向回家之路,只有这样才能为我们的未来留下最美好的记忆,而不是痛心的遗憾和找不回的乡愁。

(作者系中共中央党校教授,本文摘编自《今日四川》)

□曾建

农村直播带货对接市场是关键

面对直播带货这一发展势头良好的新业态,不少地方加大资金扶持,期待激发脱贫新动能。但直播带货毕竟属于市场行为,存在盈亏的可能。有的地方粗放经营,不计算投入产出账,有的地方依赖单位包销,说到底还是缺乏市场意识。

小产品融入大市场,关键要靠政府引导和市场机制的有机结合。政府着力于完善基建、人员培训、物流组织等工作,帮助贫困群众做好拥抱市场的相关准备。相关市场主体在干中学、在学中干,不断提升参与市场竞争的能力,不断优化产品及服务。尊重市场规律、经受市场考验,相关产品才能走上规模化生产、产业化发展的大道,为脱贫攻坚提供助力。

深化县乡村投融资改革提升发展能力

□湖乡

在积极推进制度创新,激活特色资源新动能的过程中,要全面深化市场化改革,构建形成资源要素市场化配置的体制机制,推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革,为乡村特色产业发展拓展市场空间,提升市场综合竞争力。

其中尤其值得关注的一点是要深化县乡村投融资改革提升发展能力。要坚持企业为主,政府引导;放管结合,优化服务;创新机制,畅通渠道;统筹兼顾,协同推进的原则,确立企业投资项目管理负面清单制度、企业投资项目管理权力清单制度和企业投资项目管理责任清单制度等“三个清单”管理制度,厘清政府部门企业投资项目管理职权所对应的责任事项,明确责任主体,健全问责机制。进一步深化农村金融改革和创新,量身制作一批支持特色产业发展的金融产品,完善农村金融服务体系,打破阻碍城乡融合发展的金融体制机制和政策障碍。